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Uždrausta Leisti 
Jaunimui Skiriamas

Laikraštis
šių metų pradžioje Vilniaus 

Miesto Storastijai buvo ¡teiktas 
pranešimas, kad pasiremiant 
naujuoju spaudos įstatymu, Vil­
niuje norima leisti jaunimui ski­
riamas lietuvių kalba savaitinis 
laikraštis “Jaunimo Bičiulis”. Jo 
leidėjas turėjo būti kun. Dr. 
Antanas Viskantas, redaktorius- 
žurnalistas Augustinas Burokas. 
Vilniaus Miesto Storasta šį reika 
lą išsprendė neigiamai, praneš­
damas. kad jis laikraštį “Jauni­
mo Bičiulį” leisti draudžiąs. Sa­
vo sprendimą Storasta motyvavo 
tuo, kad “Jaunimo Bičiulio” re­
daktorius yra redagavęs uždary-

^Draugą’*'
Po to buvo įteiktas antras pra­

nešimas, kad vietoj A. Buroko 
‘ Jaunimo Bičiulio” redaktoriu­
mi bus Emilijonas Paukštė. Po 
kurio laiko gautas antras Stora­
stos uždraudimas. Jo motyvai — 
redaktorius yra redagavęs užda­
rytą jaunimo laikrašti „Jaunimo 
Draugą”.

Lietuva Neturės Laisvos Zonos
Atrodo, kad nors ir labai Dancigą atgauti prop b ge n- 

da užsiėmę, vokiečiai nenori pamiršti Lietuvos. Iš Lenki­
jos gautomis žiniomis pairemdami, Anglijos laikraščiai p.ra- 
neša, kad sekantis vkkiečių žygis bus prieš Lietuvą. Jau 
tas buvo bandyta padaryti. Vokiečių pakurstyti lietuviai 
naciai, buvo ruošęsi sukilti ir Lietuvą perduoti vokiečiams. 
Tų pačių šaltinių gautomis žiniomis, sukilimui vadovavęs 
pulk. Saladžus r daugau vokietininkų, tapo suimti.

Lietuva, geruoju atidavusi Klaipėdą, tikėjosi vokiečių 
prižadėtomis konsesijomis kaip tai: lietuviams laisva ::ona 
Klaipėdos uoste, lengvatomis produktų transportui gelžkeliu 
ir pan. Tačiau ši vokiečių sutartis niekuo nesiskiria nuo ki­
tų Hitlerio pasirašytų: pereitos savaitės pabaigoje, Lietuvos 
vyriausybė gavo vokiečių notą, kurioje pranešama, kad Klai­
pėdos perleidimo sutartis reikia peržiūrėti ir pakeiski tokiu 
būdu, kad Lietuva nebeturėtų prižadėtojo laisvo uos':o ir ne­
galėtų naujo statyti. Visa prekyba turėsianti eiti per Klai­
pėdos uostą.

Gandai apie Lietuvos pasidavimą Vokietijai ir ypantin- 
gai, vokiečių ultimatumas del Klaipėdos sutarties peržiūrėji-

Sutartį pritaikius Hitlerio reikalavimams, būtų paliesti 
svarbūs Lenkijai ekonominiai interesai. Manoma, kad taip 
įvykus, lenkų vyriausybė negalėsianti nekreipti dėmesio į 
taip didelę pakaitą Pabaltijoj.

Visame pasaulyje, o ypatingai Amerikos žemyne, labai 
entuziasmiškai buvo sutiktas Jungtinių Valstybių preziden­
to Ruzvelto kreipimasis į diktatorius Hitlerį ir Mussolini, 
prašant garantuoti mažųjų Europos šalių nepriklausomybę 
ir taip pat Anglijos, Prancūzijos ir Rusijos teritorijų neužė- 
mimą.

BUVO BLAIVININKŲ SUSIRINKIMAS
Kovo 19 d., įvyko Vilniaus Lie­

tuvių Katalikų Blaivybės Drau­
gijos narių eilinis susirinkimas, 
šios draugijos pirmininkas kun. 
K. Čibiras padarė pranešimą a- 
pie Lietuvos blaivininkų organi­
zuotą veikimą. Pranešėjas papa 
šakojo apie savo neseniai atliktą 
kelionę Kaunan, apie savo ten 
skaitytas paskaitas, darytus pra 
nešimus ir plačiau apibūdino Lie 
tu vos valstybėje veikiančias dvi 
blaivininkų organizacijas: Lietu 
vos Blaivinimo Sąjungą ir Lietu 
vos Katalikų Blaivybės Draugi­
ją. Be to, prelegentas savo pra­

nešimą papildė, rodydamas šių 
organizacijų leidžiamus laikraš­
čius ir per epidiaskopą nušvies­
damas kelionės metu padatys 
nuotraukas.

Susirinkimo dalyviai prane­
šimą išklausė su dideliu susido­
mėjimu.

Po kun. K. Čibiro pranešimo 
S. Taškūnaitė kaitė paskaitą a- 
pie didelį blaivybės skleidėją vy­
skupą Valančių.

Susirinkimo programa užbaig 
ta Miškinytės deklamacija ir Se- 
mėno monologu. (s)

IŠTARDĖ
Kovo 11 diena į Vilniaus poli-Į . , .; . ,TT J buvo inteligentų reko-cijos tardymo įstaigą (Urząd inc
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dyti “Aido” vyriausias redakto­
rius Vincas Budrevičius ir “Ai­

Jau Maudisi
Nors ledai iš Nemuno dar ne­

seniai išėjo ir vanduo palyginti 
dar gana šaltas. Tačiau toje u- 
pėje jau matyti besimaudančių. 
Netoli geležinkelio tilto, Alekso­
to pusėje, kasdien rytais maudo­
si du darbininkai, o Neryje vie­
nas virėjas ir studentas.

Lietuvių Knygų 
Sandėliai Dar Tebėra

Užantspaudoti
Kaip jau buvo rašyta, šių metų 

sausio mėnesį buvo panaikintos 
teismo bylos dviem Vilniaus lie­
tuvių knygynams — M. šlapelie 
nes ir A. Rastenytės. Bylos pa- 

* naikintos dėl stokos nusikaltimų 
įrodymo.

Buvo tikėtasi, kad tuojau bus 
nuimti ir nuo tų knygynų sandė­
lių antspaudai, kurie buvo už­
dėti pernai vasario mėnesį pada­
rius knygynuose ir tuose sandė­
liuose kratas ir ryšium su tuo su­
darius tas pačias bylas. Tačiau, 
kaip tenka sužinoti, tų knygynų 
sandėliai dar ir dabar tebėra I 
užantspauduoti. Jų savininkių 
daryti žygiai vietos valdžios į- 
staifose teigiamų vaisių dar ne- 
aųaUaukė. (9)

Ruzveltas į Italijos ir Vokietijos valdžių galvas kreipė­
si telegrama,, užklausdamas:

Ar esate pasiryžę užtikrinti, kad jūsų ginkluotosios jė­
gos neužpuls ar neužims žemiau išvardintų nepriklausomų 
tautų teritorijas ar posesijas? Ir toliau išvardina trisdešims 
dvi valstybes, kurių tarpe figūruoja ir Lietuva. Ši garantija 
turėtų galios nemažiau dešimties metų ir nedaugiau dvidešim 
ties penkių. Ruzveltas baigdamas pažymi nepaprastai dide­
lę Hitlerio ir Mussolinio atsakomybę ne vien tik šiai, bet ir 
ateinančiom kartom.

Beveik tikra, kad Mussolinis ir Hitleris prašytų garan­
tijų neduos. Dar daugiau: tarėsi visai į Ruzvelto kreipimąsi 
neatsakyti. Tačiau Mussolinis paveikė į Hitlerį, kad nors 
trumpai, bet būtų atsakyta.

Nors šiš Ruzvelto kvietimas įtakos ir neras tinkamos 
dirvos diktatorių tolimesnėj ekspansionistinėj politikoj, bet 
vaisių paliks. Politiniuose sluogsniuose komentuojama, kad 
šiuo Ruzvelto kvietimu, Hitleris ir Mussolinis lieka paskai­
tyti vieninteliais gresiančio karo provokatoriais ir tuomi — 
žmonijos priešais.

Ruzvelto kreipimasis į totalitarinių vyriausybių vadus, 
reiškia, kad Europoj pavojus. Ir iš dalies, gali būt, kad Ispa­
nija, pagreitino tą dabartinį sąmyšį. Nėra jokių davinių, iš 
kurių būtų galima spręsti ir tvirtinti, kad Ispanija yra suda­
riusi slaptas ar viešas sutartis su Romos — Berlyno ašimi. 
Tačiau kitaip protauti beveik negalima, nes paskutinieji į- 
vykiai liudija, kad Ispanija bus Įvelta į greit numatomą ka­
rą. Vienas iš tų įvykių, tai vokiečių laivyno dalies manevrai 
Ispanijos vandenyse. Delsimas atitraukti italų kariuomenę 
teigiamai kalba apie ispanų įsivėlimą, ir, pagaliaus, prisidė­
jimas prie prieškomunistinio pakto taip pat liudija pataika­
vimą Italijai ir Vokietijai, šį įvyki skaitome į ašį prisidėji­
mo ženklu ir todėl, kad minėto pakto pasirašymas yra skai­
tomas kenksmingu kitoms valstybėms. Nepaprastai didelis 
kariuomenės sutraukimas Gibraltaro ir Marroko pasieniuose, 
taip pat nieko neramina.

do” kronikos skyriaus vedėjas 
Silvestras Urbonavičius. Jie ištar 
dyti dėl kronikos žinelės “Iš tei­
smo salės’, už kurią “Aidas’ š. 
m. vasario 2 dieną buvo sukon- 
fiskuotas.

Ryšium su tos žinelės konfi­
skavimu, įteiktas Vilniaus Mie­
sto Storastijai “Aido” redakci­
jos prašymas, kad nebūtų bylai 
duodama tolimesnė eiga, pačios 
Miesto Storastijos Įstaigos ir Vii 
niaus Apygardos Teismo yra iš­
spręstas neigiamai.

Kovo 9—11 dienomis šv. Mi­
kalojaus bažnyčioje buvo Vil­
niaus lietuvių inteligentų reko­
lekcijos. Rekolekcijas vedė šios 
bažnyčios klebonas kun. Kr. Či­
biras.

103 METŲ SENUKAS VEŽA T 
PIENINĘ PIENĄ

Aukštadvaryje (Trakų apskr.) 
gyvena ūkin. Jasevičius, sulau­
kęs 103 metų amžiaus. Jis dar 
yra stiprios sveikatos, gali dirb- 

’ ti įvairius darbus, o kartais ir 
I pieną į pieninę nuveža. Jis links 
i mas ir blaivus.

Šv. Cecilijos choras, kuris koncertuos šį sekmadienį, balan­
džio 23 d. buv. Lietuvių Namų salėje. Viduryje sėdi choro 

vedėjas p. V. Rymanavičius.

Tačiau gali būti, kad Ispanija yra pažadėjusi tiktai de­
monstruoti savo jėgomis ir tokiu būdu padėti Berlyno ir Ro­
mos vyriausybių spaurimui. Bet iš tokios padėties į karą 
įsitraukti tėra vienas žingsnis.

Antitotalitarinis blokas dar labiau sustiprėjo. Nors dar 
nėra paskelbta oficialiai, Rusija prisidėjo prie Anghj - Pran­
cūzų - Lenkų ir Balkanų valstybių sudaryto bloko. Ypatin­
gai didelis oro laivynas, karui ištikus, koordinuos savo vei­
klą pagal jungtinių jėgų vyriausiojo štabo nurodymus. V.
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ŠALIN NUSIMINIMAS
Ne vienas Argentinoj gyvenantis lietuvis jaučiasi nusi- LIETUVOJE

minęs ir apsivylęs savo čionykščiu gyvenimu. Ir skolintais 
dainiaus žodžiais tenka užklausti tokio liūdesio apimto lietu­
vio: “Ko liūdi, berželi, ko liūdi?”

Bendrai, visokių atsakymų galima sulaukti. Nes ir nusi­
minimo versmės ne vienodos. Vieniems lietuviams darbas 
čionai persunkus, mažas uždarbis — tad ekonomiškai ne 
kas. Kiti norėtų grįžti į brangiąją tėviškėlę, už jūrų, marių 
—čia nelengva priprasti, tad slegiančiai ir veikia svetimos 
šalies padangė. Treti lietuviai, ligų ir kitokių bėdų perblok­
šti — jaučiasi kūniškai nualinti ir nebranda malonumo gy­
venime. Dar yra ir ketvirti, skaudžiai pergyvenę lietuviškų 
visuomeninių darbų nepasisekimus ir nugarmėję liūdesio be­
dugne . . .

Neįmanoma pritaikinti kiekvienam liūdinčiam atskirų 
vaistų matą. Bet žiūrėkime.

Skirta žmogui ant šios žemės kentėti, plūsti ir vargti. 
Nes nuo Adomo pirmyštės nuodėmės papildymo, visų amžių 
žmonės išgirdo, kad “Veido prakaite valgysi savo duoną”. 
Ir todėl, mums, Adomo ainiams, turi būti ir prakaito, ir var­
go, ir bėdų.

Nusiminęs lietuvis visuomet turi prisiminti gražų lietu 
višką priežodį: “Tenai gera, kur mūsų nėra”. Jug taip ir 
yra: kur nesame, atrodo kad ten auksu viskas blizga, gerai 
galima uždirbti ir smagu gyventi. Bet kai tenka nusibalado- 
ti į tą „svajų kraštą”, vėl save raudame, vėl tas pats sielos 
aimanavimas, dangų siekiantis. . .

Žemaičiai sako: „Kas bus ar nebus, bet žemaitis nepra­
žus”. Kiekvienam lietuviui privalu tas pakartuoti. Jug, žmo­
gau, kam tas nusiminimas? Blogiau galėjo būti! Dėkuok 
Dievui už progą gyventi šioje ašarų tėvynėje, kad paskui ga­
lėtum dangų pelnyti.

Ligos, bėdos, vargai. O ant viso to nusiminimas bei liū­
desys. Kur eisime, visuomet tos “juodos būtybės” paskui 
mūs šmeklinės... Ir jei čia, žemėje būtų mums gerai, nevie­
nas lietuvis visai užmirštų savo tikrąją, pomirtinę tėvynę — 
Dangų. Tikybos pradžiamokslio ‘— katekizmo žodžiais, 
“esame ant žemės mylėti, tarnauti ir garbinti Dievą, o pa­
skui, pomirties, amžinai džiaugtis”. Pirma kančias reikia iš­
kęsti, tada tik galėsime tiesti rankas prie amžinybės vainiko.

Paprastai, lietuviai esame pripratę labai siaurai pro­
tauti. Kai užklumpa liūdesio valanda, tik viena žodį žinome: 
“Kodėl?” Iš to susidaro “kodėl” litanija: kodėl tas vargas, 
kodėl tos bėdos, kodėl tas ir tas. . . Tačiau reikia plačiau 
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šti kryželius, ir žinome, kad tai mūsų atgailos darbai už mūs 
prasikaltimus. Ne vienam puikuoliui priseina nuolankumo 
pamoka duoti. . .

Turbūt skaudžiausias liūdesio smūgis tai bet koks vi­
suomeninio darbo nepasisekimas, subyrėjimas ligi pamatų. 
Bet, ar pažiūrėjęs į to darbo šukių bei nuotrupų kalną, nu­
leis! rankas ir sakysi: „Mat jį šunes”? Tūkstantį kartų reik 
sakyti: ne! Nes jei pirmą, antrą, kartą nepasisekė, trečią, 
ketvirtą kartą, turi pasisekti! Geriau turėti aukštų siekių ir 
stengtis juos įkūnyti, negu nuliūsti ir numoti ranka, it ištižusi 
lepšė.

Brolau, sese, nusiminusi išeivija, tik du žodelius tesakau: 
ŠALIN NUSIMINIMAS! Visad būkime linksmi. Nusiminimu 
išraižytą veidą tepuošia skaistarožė šypsena. Jug Maironis 
sako:

“Drąsiai, aukštai, pakils balsai,
“Išauš kita gadynė.
“Užgims darbai, prašvis laikai,

DEGTINĖ VIJO ŽMOGŲ Į 
LAUKUS

Karmėlava. Vienas Karmėla­
vos pilietis R., prieš kurį laiką 
pardavęs 17 ha žemės, jau bai­
gia pragerti gautus pinigėlius. 
Vieną kartą tas žmogus taip so­
čiai prisigėrė, kad jam akyse 
ėmė rodytis velniukai ir kitokios 
baidyklės, šoko vargšas iš lovos 
pro langą ir pasileido 'beveik vi­
sai nuogas ir basas per sniegą. 
Žmona, prisikėlusi kaimynus, pa 
sivijo pabėgėlį už kokios pusės 
kilometro ir sugavę parnešė na­
mo. šeimoj yra du vaikai ir žmo­
na, tie pusalkaniai skursta, o vy­
tas laidokauja.

NEATSARGUMO AUKA

Garliava, šniūrų km. gyvento­
jas Vasiliauskas gavo grasinan­
tį laišką, kad sutartą dieną ne­
toli Kauno atneštų 300 litų, o rei 
kiamos sumos nepristačius, — 
grasino smurtu. Vasiliauskas a-

ti. Išvažiuojantiems leidžiama 
išsivežti visą judomąjį turtą. Kai 
kurios Lietuvos ekonominės įstai 
gos paliks veikti Klaipėdos kra­
šte, aptarnaudamos laisvąją uo­
sto zoną. Aukštosios mokyklos 
išsikelia: Respublikos Pedagogi­
nis Institutas į Panevėžį, Preky­
bos Institutas į Kauną, Muzikos 
Mokykla — į Šiaulius, Amatų 
Mokykla bus išskirstyta tarp ki­
tų amatų mokyklų. Vytauto Di­
džiojo gimnazija Klaipėdoje, 
tur būt, galutinai užsidarys, nes 
jai truks mokinių. (p.)

— Punios šilas parerčiamas 
tautos parku, šilas yra retųjų žv, 
rų rezervatas. Tautės parkui la­
bai graži vieta, apjuosta. Nemu­
no up|s.

— Kaune įvykb tarpvalstybi­
nės moterų krepšinio runtynės 
tarp Lietuvos ir Latvijos. Lietu­
vės nugalėjo latves 27 r 7. Tarp­
miestinėse rungtynėse Kaunas —

Ryga lietuvės taip pat nugalėjo 
27: 9.

— Lietuvot; pasiuntinybės Pran 
vcūzijoje patarėjas dr. Ladas Na­
tkevičius paskirtas Lietuvos ne­
paprastu pasiuntiniu ir įgaliotu 
ministru Sovietų Rusijai.

— Užsienių Reikalų Minister! 
jos kanceliarijos viršininkas dr. 
Jatulis paskirtas Lietuvos konsu­
lu Charbine, Mandžiuko valsty­
bėje.

— Velykoms iš Kauno į Vilnių 
ir iš Vilniaus į Kauną atvyko ek­
skursijos kuriose dalyvavo da­
ugiau kaip po 100 žmonių.

— Visos Lietuvos valdinės įstai 
gos pertvarko šių metų pajamų 
išlaidų sąmatas. Biudžeto komi 
sija paprašė įstaigas sumažinti 
šių metų išlaidas 16,5 procentų, 
ryšium su Klaipėdos netekimu.

(b)
pie tai pranešė Garliavos polici­
jai. Vienas policininkas, pasiė­
męs vieną šaulį, naktį atėjo pik­
tadario laukti. Jis gal ir būtų bu 
vęi suimtas, bet įvyko baisi staig 
me.'.'a. Kai šaulys ir policininkas 
paruoštais šaudymui ginklais lau 
kė užpuolimo, šaulio rankose au 
tonu tinis revolveris pradėjo sau 
dyti. Vienas šūvis pataikė į ūkin.
V. 12 metų sūnų, kurį mirtinai 
peršovė.

—
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Merkinė. Per varžytynes ūki­
ninkams mažai tenka miško me­
džiagos, nes visoki perkupčiai 
daugiau įvaržo ir ūkininkas tu­
rėdamas 5—6 ha žemės nuo var
žymo turi atsisakyti. Gale mie­
sto yra didelė veikianti žydelio 
lentpjūvė, kurios aikštė pilna už 
versta medžio. Nors pats savinin 
kas varžytynėse nedalyvauja, 
bet jo pasamdyti agentai lietu­
viai už jo pinigus superka jam 
miško medžiagą ir tuo daro 
skriaudą savo broliams lietu-
viams.

KAIP VYKSTA KLAIPĖDOS 
EVAKUAVIMAS

Pasklidus gandams, kad Vo­
kietija įteikė Lietuvai reikalavi-

Ylos Korespondentas.

Taisykime Savo Namų Kalbos Žodyną
„Ylos Korespondentas" jau 

daugel metų lanko Arge l inos 
lietuvių šeimas, sekdamas . ų so­
cialinį, kultūrinį bei ekonominį 
gyvenimą, kuris tarpe kita, ko, 
štai ką rašo:

Bene apverktiniausiarie sto­
vyje šiendieną randasi Argenti­
nos lietuvių namų kalba, arba 
trumpiau tariant, „šeimos žody­
nas”. Kalba arba žodynas tas, 
kuris atstovauja Lietuvą Argén-

pasaulyje.
Naudinga būtų pažinti arčiau 

vadinamąjį lietuvišką „še'įmos
žodyną”. Ir kokių perlų mes ja­
me nerasime! Tėvo ir motinos 
jame nėra, kaip sako aukštaičių 
posakis.

Viso lietuviško „šeimos žody­
no” pagrindan, rodos paimta 
žmogaus ir gyvulių higienos va­
dovėlių lapai, kuriose aiškinama 
lyčių organai ir kit. Bet to nega
na: lietuvių šeima jų nemoka ar
nenori pavadinti lietuviškai. Se­
nesnieji apčiuopamai yra pramo 
kę iš Rusijos šaunaus saldoto ru­
siškai, arba iš Lenkijos atsikrau 
sčiusio tamsaus bajorėlio lenkiš

kai, o mūsų jaunimas visą gavo 
pavaldėjimo keliu iš savo tėvų.

štai ir eina tos rinktinės per­
iu kalbos istorija, kurią iš bur­
nos į burną perduoda patys lietu 
vių šeimos tėvai, savo tolimesnis
jai kartai.

Tiesiog stebuklai, kad su ta 
tariama sultingąją kalba, siun­
čiama pirkti, prašoma valgyti, 
prisipažįstamą meilė ir užpil­
domas visas pasikalbėjimo jįuo^ 

siaikis, neišskiriant nei vyrų nei 
moterų, nei pačių mažamečių. 
Gi gabesnieji net poezijas kurti 
bando.

Tariamasis kultūros centras, 
vietelės maloniai laiką praleisti, 
linksmus ir pigūs šokiai, tai yra 
viena • didžiausioji Argentinos 
lietuvių akademija, kurioje iš ne 
tyčių pakliuvusiam asmeniui, cu­
krus, nuo sultingosios kalbos, ap 
karsta.

Vertėtų susiprasti lietuviams,
kad jų kasdieninė kalba arba žo 
dynas nėra lietuviškas, o jo ša­
lininkai parodo didelį apsileidi­
mą ir vidujiniai dvasioje supu­
vę. (s)

“Pakils jauna tėvynė.”
Nusiminimui apėmus, malda yra visuomet geras ginklas. 

Psalmisto žodžiais: “Šaukis prie Manęs, tavo liūdesio dieno­
je ir Aš tave paguosiu.” Per Šv. Komuniją pats Viešpats a- 
teina mums į pagalbą mūsų bet kurioje liūdesio valandoje. 
Tad kodėl nekreip.tis į Jįjį. “Visi jūs, kurie vargstate ir esa­
te apsukinti, ateikite pas Mane, o Aš jus atgaivinsiu”.

Lietuviai! Būkime plieno žmonėmis. Drąsiai ženkime 
aukštyn, tvirtai tikėdami, kad kada nors išvysime gražius, 
saulėtus Ateities kalnus. K. P.

ii LIETUVON IR IŠ LIETUVOS ii
< ’ Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.) >

< L. N. ALEM 491 U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 ; •

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės j Lietuvą 3 kl. $ 345 'J •

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 345 ■ \

Dideli patogumai 3-je klasėje. <;
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. <;

mą grąžinti Klaipėdos kraštą, 
tuojau daugelis žmonių pradėjo 
iš to krašto bėgti į Didž. Lietu­
vą. Kai kurie dar suskubo pa­
siimti šiek tiek daiktų, o kiti pa­
bėgo viską palikę. Daugiausia 
bėgo žydai ir tie lietuviai, kurie 
bijojo vietos vokiečių keršto. Be 
veik visi valdininkai, tarnauto­
jai ir darbininkai, gubernato­
riaus paraginti, paliko vietose, 
kol j kraštą įžengė vokiečių ka­
riuomenė ir valdininkai. Lietu­
viai, valdininkai ir kiti, didelio 
sąmyšio dienomis parodė nepa­
prastą drausmingumą ir pasiau­
kojimą tėvynei, nes jie apsaugo­
jo įstaigas, įmones ir valstybės 
turtą nuo išgrobstymo bei nute- 
riojimo. Daugeliui teko patirti 
ne tiktai įžeidimų, piktžodžiavi­
mų, bet ir skaudžiau nukentėti. 
Yra sumuštų, sužeistų.

Atvykus Lietuvos vyriausybės 
komisarui direktoriui Norkai- 
čiui, prasidėjo organizuotas kra 
što įstaigų perdavimas ar į Didž. 
Lietuvą kėlimas ir valdininkų 
bei tarnautojų išvežimas. Dauge 
lis darbininkų, vokiečių kalbina­
mi, palieka krašte ir toliau dirb-

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas. 

Tėvų Marijonų iš Šiaurės Amerikos 
atgabentas:

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­
DOVĖLIS. 255 pusi........................   $ 2.—

ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA 
92 puls. • ■.......   ” 0.75

MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo 
išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63...................... ” 0.50

STACIJOS IR GRADOS VERKSMAI, pusi. 62 .... “ 0.40 
VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:

APOLOGETIKA, arba atsakymai į bedievių užmetimus 
prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 2.20 
aptaisyta .....................   ” 3.—

KATALIŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ” 4.—

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS,
514 puslapių popieros viršeliais...................... ’ 5.—
aptaisyta ................. .................................... 6.—

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių, 

aptaisyta ............     $ 4.—
SIELOS TAKAI TOBULYBÉN, 269 puslapių, 

aptaisyta .     *’ 4.—
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai
ATSISVEIKINS TĖVAS 

JAKAITIS
Per šv. Cecilijos choro ruošia­

mą koncertą Tėvams Marijonams 
pagerbti, Tėvas Jakaitis atsisvei­
kins su Buenos Aires lietuvių ko­
lonija.

Kaip jau žinoma, gerb. pro- 
vinciolas, atlydėjęs Tėvus Andriu 
šį ir Vengrą ir aplankęs Buenos 
Aires, Berisso ,Rosario ir Kordo­
bos lietuvius, grįžta šiaurės Ame­
rikon laivu ,,Uruguay”, kuris iš­
plauks šio mėn. 28 d.

Tad koncerto uždavinis ne 
vien tik Tėvus Marijonus pager­
bti, bet taip pat ir išlydėti tru-į 
mpą laiką pasisvečiavusį Tėvą 
Jakaitį.

šią mokyklą šie mokiniai:

Angelytė Kazlauskaitė, Olga 
Masevičiutė, Angelytė Jaraitė, 
Ona Baublytė, Marytė Stanese- 
viČiūtė, Genė Matulytė, Ona Bar 
tolionytė, Bronė Paulikevičiūtė, 
Marytę Urosčiūtė, Atilija Dub- 
raitė, Teresė Račkauskaitė, Da­
nutė Laukaity ;ė, Ona Simanaity- 
tė, Jonė MeŠkauskaitė, Berta 
Blantaitytė, Bronė Krikščiūnaitė, 
Beatrisė Eeizakaitė, Emilija Ma­
maitė, Severa Žvirblytė, Eugeni­
ja) Cykmanaitė, Albertas; Bike- 
vičius, Antanas Kulauskas, Juo­
zas M.?.kas, Jonas Grigaitis, Juo­
zas Talutis, Jonas šlikas, Algi­
mantas Žaliauskas, Gendrutis

Šį šeštadienį, Šv. Jono Evangelisto bažnyčioje, per iškilmin­
gas pamaldas (11 vai. ryto) gerL. Tėvas Jakaitis, M. I. C., 

palaimins T. Deveikytės su z'., Juknevičių cutuoktuves.
Gerb. Tėvas Vengras taip pat 

išsitars apie lietuviškos spaudos 
reikalus.

Koncertas įvyks ateinantį se- 
kmadienįį tai yra. šio mėn. 23 
dieną buvusių Lietuvių Namų sa­
lėje, kuri bus atdara nuo 15 vai, 
po pietų.) PIGI ARBATA

Per šv. Cecilijos choro popietį 
.veiks pigus bufetas. Žemiau pa- 
dedjame kainoraštį, kuriuo va­
dovausis mūši/ dainininkai atei 
nantį sekmadienį, Lietuvių Na­
mų salėje, a v. Montes de Oca 
320. Buenos Airese:

Alus buteliais $ 0.60
” bakalais ” 0.25

Arbata ” 0.15
Sandvičiai, po 0.10, 0.15 ir ” 0.20 
■■■II—............... (b)

SUTUOKTUVĖS
^šeštadienį po pietų balandžio 
115 d. Šv. Jono Evangelisto baž­
nyčioje (Boca), susituokė Anto­
nina Setkutė su Stasiu Skobicku. 
jMoterystės sakramentą Isuteikė 
lietuvių kunigas K. Vengras, M. 
I.C. Jaunavedžius į bažnyčią at­
lydėjo gražus būrelis lietuvių.

Linkime ponams ¡Bkobickams 
Dievo palaimos sukurti gražią 
šeimynėlę. Ak.

„TUMO-VAIŽGANTO” MOKY­
KLOS MOKINIAI

„Tumo-Vaižganto” lietuvių mo 
kykla diena iš dienos didėja mo­
kinių skaičiumi ir iki šiol lanko

A Domės! Visų Senai Lauktas
I ' i

| Jau Nebetoli! I

A Šių, 1939 metų, balandžio 23 dieną, sekmadienį, A
f ŠV. CECILIJOS CHORAS
| RUOŠIA I

| DIDELI IR LINKSMĄ |
I POPIETI " |
J tėvams marijonams pagerbti I
B Buvusių LIETU NAMŲ ęalėje, Av. Montes de Oca 320, i

Buenos Aires. V
B PROGRAMOJE: i

Šv. CECILIJOS CHORAS, orkestrui „Kanklės” pri- ■
■ tariant ir p. V. Rymavičiui diriguojant; 1

P-Iė U. Povilonytė, solo; A
A P-lės U. ir O. Povilonytės, duetas;
y Jaunos deklamatorės; X
A Įvairumai.
® Ligi vėlaus vakaro

I
 LINKSMI ŠOKIAI IR ŽAIDIMAI |

Orkestrui „KANKLĖS” griežiant.
Be to, puikus ir pigus bufetas. A

Popiečio pradžia 15 val. (3 vai. po pietų.) y
Pastabos: 1. Išlaidoms padengti, įeinant svečiai prašomi au- A 
kuoti nemažiau penkiosdešimties centavų kiekvienas.

2. Del blogo oro, koncertas neatidedamas.

Žaliauskas, Juozas Vencevičius, 
Antanas Justas, Olesius Vileikis, 
Jonas Lunius, Vincas Stankevi­
čius, Alfonsas Pipinė, Jonas Jan­
kauskas Adalfas Kvietkauskas, 
Alfonsas Sabastinavičius, Alfre­
das Grigaitis, Adolfas Pauliuke­
vičius, Petras Baublys, Aleksas 
Čepas, Genė Milijonaitė, Ermin- 
da Zurbaitė, Ona Lebedytė, An­
gelytė Lebedytė, Genė Kacevi- 
čiūtė, Jonas Lebedninkas, Petras 
šakalys, Julius (Pažemys, Pranas 
Masevičius, Elzė šimkaitė, Ber­
ta šimkaitė, Elzė Acaitė, Elė 
čerkevičiūtė, Lucija Masiulytė, 
Ona Vekelytė, Stasė MeŠkauskai­
tė, Kazys Kablys, Stasė Rekevi- 
čiūtė, Ona Gimbutaitė, Marytė 
Ambrožiūnaitė, Jonas Pipinė, An 
tanas šakalys, Morta Kungytė, 
Jadzė Jakubaskaitė, Juozas Vai- 
norius, Kazys Kontautas, Juozas 
Simanavičius, Albertas Kuraitis, 
Juozas Prosčius, Vytautas Truk- 
šinas ,Selina Žilinskaitė, Stasys 
Vancevičius, Birutė Jakubauskai 
tė, Genė Bironaitė, Matilda Mi­
lijonaitė, Olga Leknickaitė, Elė 
Trukšinaitė, Leopoldas Stanke­
vičius Antanas Puišys, Aldona 
Jakubauskaitė ir Vincas Jaku­
bauskas.

„Tumo-Vaižganto” lietuvių mo 
kyklą iki šiol lanko iš viso 82 mo­
kiniai. Dar yra laisvų vietų, tat 
tėvai dar galite prirašyti Į šią 
mokyklą savo vaikučius.

,,Tumo|Vaižgantoy’ mokyklos 
vedėjas. V. V. Nalivaika

Gerb. Tėvai Marijonai sveičiuo- 
se pas pp. Mikalauskus, per Ve­
lykas. Dalyvavo taip pat pp. 

Gal akvoščiai.

Bandėme gauti traukinį su 
miegamais vagonais, bet jau bu­
vo visos vietos užimtos. Trūku­
mo vietų priežastis buvo daugy­
bės žmonių privažiavimas iš ki­
tų miestų dėl metinio karnavalo, 
kurs buvo tik baigtas, tai žmo­
nės grįžo namo ir bilietus buvo 
išanksto įsigiję. Mes pasitenki­
nome paprastuoju traukiniu. Va 
karo sulaukus, p. Jono Ramana­
usko lydimi, žingsniavome į sto­
tį, kurioje pribuvo mūs išleisti M. 
Virbickas, Ig. ir Anelė Dubau­
skai, A. Daliniauskaitė, J. Šautu 
saitis. P. Putaitis, J. Adomavi­
čius ir kiti. Pasišnekučiavę, at­
sisveikinome ir 7 vai. sėdę į trau 
kinį pradėjome keliauti į Sao 
Paulo. Kelionė buvo ftepatogi ir 

varginanti. Traukinys senoviš­
kas ir prisipildė keliautojais. 
Reikėjo visą naktį — 13 valan­
dų sėdėti ant paprastos sėdynės. 
Nakties metu užėjo lietus su žai­
bais ir griaudėjimais. Privažia­
vus vieną statesnę pakalnę, trati 
kinys nustojo jėgos pirmyn kop­
ti. Pradėjo garvežis kvaksėti ir

T e v ú Marijonu Atvykimas
ratai ant vietos suktis, ir pirmyn 
nė žingsnio. Keleiviai pradėjo 
langus atidarinėti ir kišti gal­
vas žiūrėti kas darosi, bet lietus 
priversdavo greit galvą atgal 
įtraukti. Traukinys valandėlę 
pastovėjęs ir prisisėmęs naujos 
jėgos bei gavęs pagelbos, pama- 
žėli, trūkčiodamas užvažiavo 
kalną ir toliau likusią kelionę 
greit bėgo. Prie stočių sustojus 
traukiniui, mano draugas bemaž 
kiekvieną kartą išbėgdavo lau­
kan perskaityti antraštes kiek į - 
važiavome ir kiek dar kilometrų 
važiuosime. Pradėjo švisti ir jau 
saulė užtekėjo. Pasirodė aiškiai 
gamtos gražybė: miškai, ežerai 
upės, kalnai, palmių, bananų, a- 
pelsnų medžiai ir kiti įvairios 
rūšies augmenys. Vieni žaliavo, 
kiti žaliavo ir žydėjo, o dar ki­
ti vaisius jau turėjo. Traukte 
traukė į tas, Aukščiausiojo, dova 
nas, žmonijai suteiktas naudo­

tis, žiūrėti ir stebėtis. Taip besi­
gėrėdami pasijutome jau beesą 
gražiame Sao Paulo mieste, pa­
darę iš Rio de Janeiro 500 kilo­
metrų kelionę. (b)

SAO PAULO
Vasario 24 d., apie 8:20 vai. 

ryto Jau buvome Sao Paulo sto­
tyje. Mus pasitiko gerb. kun. Al. 
Arminas ir automobiliu nuvežė į 
viešbutį, kurs iš anksto buvo už­
sakytas. Tuoj aus į viešbutį atvy­
ko gerb. kun. P. Ragažinskas. šv 
Juozapo lietuvių parapijos kle­
bonas. Viešbutyje apsiprausę, 
dulkes apsivalę ir apsivilkę su- 
tanais, važiavome į Pranciškonų 
bažnyčią atsilaikyti šv. Mišias, 
šioje Pranciškonų banyčioje tė 
vas Arminas sekmadieniais ir 
šventadieniais laiko lietuviams 
Mišias bet kitas pamaldas ir jis 
pats jų vienuolyne gyvena. At­
laikę Mišias ir užkandę pusryčių 
skubiai važiavome apžiūrėti Bra­

zilijos lietuvių sostinės — Villa 
Zelina, Atvykę stebėjomės ir gė­
rėjomės. Vieta gamtos atžvilgiu 
graži, panaši daugiau į kaimą 
negu miestą, gyventojai yra nau­
jakuriai ir tirštokai apgyventa 
lietuviais, kurie daugumoje tu­
ri nuosavus namelius. Apžiūrė 
jus vietą, patyrus praeities ir 
dabarties nuveiktuosius bei vei­
kiamuosius darbus, matosi puiki 
lietuviams ateitis.

Pirmiausia aplankėme tėvo 
Ragažinsko nuomuojamą dviejų 
kambarių kleboniją. Namukas 
paprastas, bet jaukus ir laikinai 
pakankamas. Sao Paulo lietuviai 
ilgai nelaikys savo klebono to­
kioj paprastoj klebonijoj, jie 
pastatys jam naują ir gerą. Pa­
siviešėjus klebonijon, žingsnia­
vome i šv. Juozapo lietuvių baž­
nyčią kuri didesne lėšų dalimi y- 
ra šiaurės Amerikós lietuvių pa­
statyta. J oš pastatymui daugiau 

šia darbavosi kun. Sugintas. Ir 
šioji bažnyčia lietuvių visuome­
nės katalikybės ir tautybės pa­
laikymo yra branduolinis cent­
ras. Reik pripažint kun. Sugintui 
naudingo ir labai reikalingo dar 
bo nuveikimą. Bažnyčia, žinoma 
dėl lėšų trūkumo, dar nėra bai­
gta. Išrodo, jos pilnam užbaigi­
mui reikėtų dar aflie dešimt tūk­
stančių dolerių iš vidaus ir lau­
ko ištinkuoti bei išmaliavoti, gri­
ndis ir suolus sudėti, altorius 
vargonus varpus ir kitus reika­
lingus daiktus įtaisyti. Pasimel­
dę, apžiūrinėjome visą bažny­
čią tiesa, dar nėra visiškai baig­
tas darbas, tačiau džiaugėmės 
ir gėrėjomės, kad Sad Paulo lie­
tuviai išeiviai turi nuosavą mal- 
dnamį, kuriame gali laisvų lais­
viausiai Aukščiausiąjį garbinti. 
Po to aplankėme Lietuvos kon­
sulatą ir pasipažinę su valdinin­
kais, važiavome aplankyti nau­
jos kartos lietuvių kultūros ir 

apšvietos įstaigą — mokyklą, 
šiais metais Įsikūrusią ir Sese­
lių Pranciškiečių vedamą. (b) 

(B’ daugiau.)
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Berisso Letuviai
NAUJAS TĖVŲ KOMITETAS
Prez. A. Smetonos vardo pra­

džios mokyklos vaikų tėvai išrin­
ko naują Komitetą. Naujai išrin­
ktas Tėvų Komitetas susideda iš 
sekančių asmenų:

Tomo Žebrausko, Antano Pa- 
kulnio, Jono Kondratavičiaus, 
Benio Žeknio, Felikso Žemaičio, 
Jono Andrunavičiaus, Povilo Ro- 
žansko ir Petro Bakano.

Pareigomis pasiskirstys patys 
nariai. Berissietis.

BUENOS AIRES LIETUVIAI
KODĖL NEREIKS BILIETŲ

PIRKTI

Ankščiau buvome rašę 
kad nereikės bilietų pirkti j Šv. 
Cecilijos choro rengiamą kon­
certą, šio mėnesio 23 d., sekma­
dienį, Av. Montes de Oca 320. 
Mat choro vadovybė norėjo su­
teikti galimumo koncerte daly­
vauti visiems lietuviams ir todelf 
svešiai yra prašomi įeinant au­
kuoti, parengimo išlaidoms pa­
dengti. (p.)

AUKOS MOKYKLOS RŪMŲ 
statybai

„Tumo - Vaižganto” lietuvių 
mokyklos rūmų statybai aukojo 
šie susipratę tautiečiai: Aukų la­
pas Nr. 3. K. Černius — $ 1.00 
Aukų lapas Nr. 6 F. Razmas — 
$ 30.00. Po — 2.00: J. Mura­
uskas ir K. Garunskitis, V. Vinc-

CRAN-llTo”BiAMAt ME IIA” 
INlT»™ riHFlVJ FifcaiM
■i-M J ,1 J O APTARNAUJAMAS 
rjA HlHiIiirl gydytojais

1 SPECIALISTAIS
Moderniški Dispensara: Antiveneriiki — Blenoragiji 
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai .
Hemoroydes: Pašalinami be skausmo, be operacijos. 
Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas. 
Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai.
Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

10»
11)
12)

MŪSŲ ZÍN0M0JÍ6KlTÑÍKÁ7gYVU0dTmÁ 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA3O7O PLAZA 
ONCE'

SUMAŽĖJO DARBAI

Paskutiniu laiku Berisso fabri 
kuose sumažėjo darbai, šiomis 
dienomis “Swift’ ir “Armour” 
skerdyklose buvo atleisti apie 
du tūkstančius darbininkų, ku­
rie vėliau pastojo darban. Jų 
tarpe yra ir keletas lietuvių, vy­
rų ir moterų. Kalbama, kad šis 
darbo sumažėjimas tęsis kokius 
du ar tris mėnesius. T. š. (p)

lovas — $ 1.60. Aukų lapas Nr.
13. Po — $ 5.00 P. Pivorūnas 
M. Žekienė, K. Kliauga ir P. Mar 
tinienas. Po — $ 2.00: J. Lapin­
skas ir Galdzbegas. Po — $ 1.00 
A. Puodžiūnas, P. Keršys, V. Ka 
irys, F. Juškelis D. šeikiene, P. 
Vaidakevičius, R. Simanavičiūtė, 
T. Adomonis, J. Pagoreckis, N. 
’ N. P., danta-ras, K Misiūnas K. 
Leišys ir D. Klimavičius.

Viso — $ 74.60.
Su ankščiau skelbtomis auko­

mis viso yra įnašų — $ 2.344,10. 
Čia skelbiamos aukos aukų lape 
Nr. 6 yra surinktos per Lietuvos 
Pasiuntinybę Bs. Airi.se. Aukų 
lape Nr. 3 ir Nr. 13 aukos rink­
tos J. Burbos, V. Venclauskaitės, 
A. Grigaičio ir V. Nalivaikos. 
Visiems prisidėjusiems prie kul­
tūrinio židinio statybos T. V. L. 
M. R. S. F. vardu reiškiu nuo­
širdžią padėdą V. V. Nalivaika.

Fondo Pirmininkas.

PADĖKA
Kazys Žaliauskas „Tumo-Vaiž 

ganto” lietuvių mokyklai padova 
no j o 15 atskirų valstybių vertin­
gų žemėlapių ir 12 gamtos pa­
veikslų.

Angela Kafčak „Tumo- Vaiž­
ganto” lietuvių mokyklos bend­
rabučio ina^laičiams mokiniams 
padovanojo drabužėlių. Ūži su­
teiktas dovanas reiškiu nuoširdią 
padėką. (b)

. V. V. Nalivaika.
„Tumo-Vaižganto” mokyklos

Vedėjas

PRANEŠIMAS
Šiuo pranešama, kad š. m. ba­

landžio mėn. 23 d. (sekmadienį) 
9 vai. 30 min. Av. Viamonte 2798 
yra šaukiamas „Tumo-Vaižgan­
to” lietuvių mokyklos mokinių 
tėvų bei globėjų visuotinas susi­
rinkimas svarbiems mokios rei­
kalams aptarti. Bus renkamas 
šiems mokslo metams Tėvų Ko­
mitetas. Susirinkime dalyvaus ir 
Lietuvos^ Pasiuntinybės Ministe­
rio Pavadi otojas p. Br. Blveščiū- 
nas. Visi t'ivai kurie leidžiate sa­
vo vaikučius į lietuvišką mokyk­
lą prašomi susirinkime dalyvau- 
ti. (b)

. V. V. Nalivaika.
„Tumo-Vaižganto” mokyklos 

Vedėjas
PAIEŠKOJIMAS

Lietuvos Psiuntinybė Pietų A- 
merikai šiuo kviečia atsilankyti 
į jos patalpas, arba nurodyti 
adresus, kur gyvena, žemiau iš­
vardinti piliečiai:

3. Mockelą Zigmą,
4. šantarienę - Jakutonytę Sta­

sę,
1, Puolį Klemenšą,
2. Mickevičių Kazį,
5. Smalską Antaną iš Aukštad- 

rijampolės, t
6. Juškį Joną,
7. šimanavičių Juozą,
8. Jurkevičių Aleksandrą,
9. Azaravičių Julijų,

10. Mašalą Juozą,
11. Venclauską Adomą,
12. Bikelius Igną ir Juozą,
13. Skirmantą Joną,
14. Zujutę Mariją,
15. Zilgalvį Karolį,

PIRMUTINĖ DIDELĖ LIETUVIŠKA GYDYKLA ARGENTINOJE
Administratorius: Antoni Lasecki. Vyriausias di rektorius: Prof. Dr. M. Caballo. Pirmutinė dide­
lė gydykla, kurioje daroma visos chirurginės o peracjios ir gydmoa sulyg Europos sistemos 
visos vyrų ir moterų ligos: Reumatizmas, Venerinės, Kraujo, širdies, Plau­
čių, Pilvelio, Inkstų, Ausų, Nosies, Gerklės, O dos, Silpnumo ir bendrai gydoma visos sunkiai 
išgydomos ligos. Gydykla turi moderniškus ele ktros aparatus kraujo ir šlapumo analizams, X 
Spinduliai ir reumatizmo bei venerinių ligų gy dymui, etc. PIRMUTINIS PATARIMAS NEMO­
KAMAI ir bendrai mokesčio palengvinimas. Nuo 15 iki 20 vai. Sekmadieniais nuo 10 - 12 vai. 

Lima 1321 (2 kvadros nuo Plaza Constitución) Buenos Aires

Gyva Brazilijos
Lietuvių Veikla

Labai gyva ir sėkminga kata­
likų akcija išsivystė tarp Sao 
Paulo lietuvių, šiemet įkurtoji šv. 
(Pranciškaus Seselių mokykla, 
nors dar ne visi skyriai atidary­
ti, jau subūrė virš šimto vaiku­
čių. Pati pradžia — gan vargin­
ga, nes konsulatas tos mokyklos 
neremia, tačiau veikla Čionai yra 
begalo entuziastiška, gyva. Me-

16. Grybą Joną,
17. Andriuškevičių Joną iš Ma- 

vario vals.,
18. Makejevą Aleksandrą,
19. Butvilą Antaną,
20. Bisigirskį Joną,
21. Veličką Stasį,
22. Šiaučiūną .Fulijų,
23. Kuliūną Praną,
24. Valentą Povilą ir
25. Mitkų Kazį.

Pastaba: Jei kas iš skaitytojų 
žinotų, kad kuris nors iš išvartin- 
tųjų būtų miręs tai Pasiuntinybė 
labai prašytų apie tai jai prane­
šti žodžiu ar raštu, sekančiu ad­
resu : Legación <1 e Lituania, c. 
Cerrito 1493, lucros Aires ir, jei 
galima, civilinės metrikacijos 
įstaigos adresą be: sekcijos nu­
merį, kur buvo s t rašytas ieško­
mojo piliečio mirimo aktas.

Pasiui ti nybė
Buenos Aires, 195 9 m. balandžio 
mėn. 14 d.

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri­
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka
ESTUDIO JURIDICO

Dr. LUIS E. CORDEIRO

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju 
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavime, 
daro ir išrūpina dokumentus ir 

------- t. t. ------
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TUCUMAN 1475 aukš. II. - B.

nkoj v . Zellinos patalpėlėje da­
bar koncentruojasi visas apylin­
kės jaunimas. Ir seni, ir jauni, 
net mažyčiai lietuviukai, yra į- 
kinkyti į darbą. Kas vakarą, kar 
tu su žmonėmis, triūsia kunigai ir 
seselės mokytojos. Vieni mokosi 
dainų, kitk vaidina ,treti siuvi­
nėja lietuviškas juostas, o seniai 
ir tie čia knapsi, stumdydami 
ant iš paprastų lentų greitosioms 
sukalto stalo šaškes, šachmatus. 
Patys seniai džiaugiasi, kad da­
bar trūksta laiko „pingutės” pa­
ragauti, kadangi jie visu smalsu­
mu buriasi į jaunųjų pastogę.

Mokyklėlės tėvai Rūpestingai 
moka (skirtą mokestį mokyklos 
išlaikymui ir renka aukas. Kovo 
mėnesį suvedė su 157 milreisų pel 
•no. 4

Sąjungos mokykloms ięks už­
sidaryti, dėlto kad mokomi vai­
kai turį mažiau kaip 10 metų. 
Maironio mokykla jau suspenduo 
ta nuo lietuviškų pamokų. (b)

Brazilietis.

Lietuvi:
Paremk 

ŠVYTURĮ
------  AKUŠERĖ------

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO

BERMAN 
Nueva York y 

Valparaiso,
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

S.K.D.

IRUTĖ ATITAISĖ SAVO KLAIDI
(Tęsinys)

Irutė paskutiniame savo laiš­
ke rašė, kadaturinti daug pažįsta 
mų, draugių, draugų. Liuoslaikį 
praleidžianti labai linksmai, va­
karėliuose ar su draugėm kur 
nors nuvažiuojanti paviešėti, už 
tai ir užsigavėjusi linksmai.

Kazys Irutės laiškus skaityda 
vo po keletą kartų. Ir juo daugi­
au jis skaitė, juo jam labiau ro­
dėsi, kad Irutė pradėjo draugau 
ti su blogais žmonėmis. Ją senai 
buvo matęs ir jam atrodė, kad ji 
netik vidujiniai, bet ir išoriniai 
bus pasikeitusi.

Gavėnia — atgailos laikas. 
Kazys su padvigubinta energija 
dirbo jaunimo organizacijose ir 
susirinkimuose; jo kalba pasižy­
mėdavo turiningumu. Jis įrodinė 

davo, kad nei blaiviam jaunuo­
liui su girtuokliu, nei doram su 
patvirkusių eiti nepakeliui. Ir 
kad nuoširdžiais draugais tegali 
būti vienminčiai. Jis dažnai kar 
todavo garsaus ‘ italų rašytojaus 
Manzoni, kuris parašė gražiau­
si jaunimui romana „Sužieduoti­
niai”, žodžius: „Pasakyk man 
su kuo draugauji, pasakysiu kas 
tu esi”. Arba ispanų patarlę: — 
„Gyvenk su kilnaus būdo žmonė 
mis, pakilsi pats ir apsišviesi. Gy 
venk su vilkais, išmoksi staugti”.

Kai kartą Kazys buvo iškvie­
stas į miestelį su reikalais, grį­
ždamas užėjo į paštą. Tarp laik 
raščių buvo pažįstama braiža pa 
rašytas laiškas. Jį perskaitęs Ka­
zys nustebo: laiškas dvelkė kuk­
lumu, nuoširdumu, kurių paskuti 

niuose laiškuose buvo pasigedęs.
Tarp kitko rašė, kad parvaži 

uosianti Velykų šventėms ir bū­
tinai Kazį aplankysianti. Po šven 
čių grįšianti į trijų mėnesių ruo­
šos kursus, o juos pabaigusi vėl 
gyvens ūkyje.

Kazys užmiršęs netolimos pra­
eities vaizduotę, su nekantrumu 
laukė švenčių stropiai joms ruo­
šdamasis.

Didžiąją Savaitę Kazys tan 
kiai nueidavo į pamaldas, kad 
pasiruošti sutikti Velykų šven­
tes.

Gi namie padėdavo moterims 
prie ruošos darbų, ir mielai, jų 
siuntinėjamas, patarnaudavo. 
Puošė su dideliu atsidėjimu sa­
vo kambarį, sutvarkydamas ne­
mažą knigyną ir išprausdamas 
nuo žiemos dulkių apneštas gė­
les. Visą sutvąrkęs pats gerėjasi 
savo darbu: kambaryje buvo jau 
ku, malonu. Taip pat apsirūpino 

savimi, apžiūrėdamas išeiginius 
rūbus, kad būtų švarūs, išlyginti.

Didįjį šeštadienį Kazys apžiū­
rėjo gražius velykaičius, kuriuos 
pats buvo įvairiai išmarginęs. 
Pačiame gražiausiame, įšbraižė 
Irutės vardą.

Velykų rytą Kazys Irutės nie­
kur negalėjo pastebėti. Tik kai 
procesija baigė trečią kartą eiti 
apie bažnyčią, Kazio akyse šme 
kštelėjo pažįstamas profilis. Jis 
dar kartą pažvelgė ir širdyje iš­
tarė: „Viešpatie! Argi tai Iru­
tė?” Jis pasitraukė kiek toliau 
ir atydžiai sekė Irutę, kuri lais­
vai šnekučiavosi su kaž kokiu po 
nu.

Ji nebebuvo panaši į gražiųjų 
Lietuvos laukų dukrą. Storos gel 
svos kasos, kurios puošė jos vei­
dą buvo nukirptos, antakiai išpe 
šioti ir vieton jų juodu grimu nu­

dvėsti netaisyklingi brūkšniai. Lū 
Į pos ir skruostai nudažyti raudo­

ne is dažais, gi kaklas su gan di­
dele dekolte, gausiai apibertas 
pudra.

Velykos kiekvienam katalikui 
brangi šventė. Geros valios žmo 
nes karštai meldėsi garbindami 
iš numirusių prisikėlusį Išgany­
toją.

Irutė net maldaknygės neturė 
jo. Ji nejautė to didingo Velykų 
džiaugsmo; malda jai buvo an­
traeilis dalykas. Ji šnekučiavosi, 
su Kaziui nepažistamu vyriškiu, 
per visą pamaldų laiką. *

Pasibaigus pamaldoms Kazys 
norėjo kuo greičiausiai bėgti į sa 
vo namus ir ten vienumoje verk­
ti, skaudaus reginio sujaudintas. 
Jis pamatė, kad Irutė nuėjo sli- 
džiuoju gyvenimo keliu. Ir tvir­
tai nusprendė išmesti jos paveik­
slą iš savo minčių, nesvajoti 
daugiau... -f.

(Bus daugiau)

Imprests C. N. K. P. — (Aereas 44* Bseaea Aires.
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